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Arvoisa lukijakunta, 

Tervetuloa jo toistamiseen extraURHOn ihmeelli-

seen maailmaan! Lämpimät kiitokset kaikille, jotka 

antoivat palautetta kesäkuussa ilmestyneestä 

ensimmäisestä numerosta ja auttoivat näin meitä 

vahvistumaan lehtituotannon alalla. 

Tämän käsissäsi olevan kakkosnumeron myötä 

olemme saavuttaneet hankkeemme ensimmäisen 

jakson puolivälin. Vuonna 2009 lehti ilmestyy kulu-

van vuoden tavoin kaksi kertaa, jonka jälkeen 

olemme tilanteessa, jossa päällimmäinen tavoite 

on kyetä toteamaan, että lehtemme on ansainnut 

vakiintuneemman kaltaisen jatkumon ja tihenevän 

ilmestymiskerraston. 

extraURHOn tavoitteena on ilmentää monialaista 

ja ςnäkökulmaista ajatustenvaihtoa miehistä nyky-

yhteiskunnassa. On tärkeätä huomata, että sisältö 

rakentuu joskus hyvinkin erilaisista näkemykselli-

sistä lähtökohdista. Vieri vieressä voi olla kolum-

neja, joissa esimerkiksi sukupuolten väliseen tasa-

arvoon suhtaudutaan kovinkin eri lailla. Voi olla 

myös niin, että joihinkin mieserityisiin ammatilli-

siin kysymyksiin liittyen tuodaan esille aivan eri 

johtopäätöksiin päätyviä artikkeleita. Tällaiset 

ääritapaukset ovat kuitenkin harvinaisempia. 

Useimmiten on nimittäin niin, että näkemys asioi-

den tavoitteellisesta lopputulemasta on hyvinkin 

samankaltainen, vain keinot ja niihin liittyvät arvo-

lataukset  riitelevät keskenään. 

Lehtemme toimii siis alustana hyvinkin moni-

ilmeiselle keskustelulle. Olennaisinta on, että 

voimme tarjota painetun tekstin kautta mahdolli-

suuden rauhassa arvioida asioiden eri puolia. Toi-

vomme, että tarjoamamme kuuntelu-, keskustelu- 

ja ilmaisumahdollisuus osaltaan vahvistaa kulttuu-

ria, jossa erilaisuus on voimavara. Mitä iloa olisi 

elämässä, jos kaikki olisivat samanlaisia? 

Kuten tulee tapahtumaan ensi vuonnakin, ilmestyy 

lehtemme valtakunnallisen Miesten Viikon käyn-

nistymispäivänä. Viimeiseltä aukeamalta löytyy 

tietoa kyseisen teemaviikon tapahtumatarjonnas-

ta ympäri maata - extraURHO osallistuu niihin, 

toivottavasti Sinäkin! 

Antoisia lukuhetkiä! 

extraURHOn toimitusneuvosto 
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Tukea antava mies 
Teksti Ira Virtanen 

Kuvat Heikki Mäntymaa 

Yleisesti ajatellaan, että naiset ovat parempia 
auttamaan ystäviään ongelmatilanteissa kuin 
miehet. Näin ei voida kuitenkaan yksiselitteisesti 
väittää, sillä suomalaisten miesten ystävyyssuh-
teita ja tapaa antaa tukea toisilleen ei ole juuri-
kaan tutkittu. Meidän tulisikin kiinnittää huo-
miota miesten vuorovaikutukseen ystävyyssuh-
teissa ja niihin kulttuurisiin normeihin, joita 
miesten sosiaalisen tuen antamiseen liittyy.  
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selviytymistä. Näihin asenteisiin mei-
dän tulisi pyrkiä vaikuttamaan. 

Tarkoituksenmukaista tukea on vaike-
ampaa antaa silloin, kun ongelmasta 
ei ole riittävästi tietoa. Tuen antaja voi 
myös tuntea itsensä kykenemättö-
mäksi auttamaan. Hän ei löydä tilan-
teeseen sopivia sanoja tai ei keksi 
neuvoja, joita antaa. Ystävän ongel-
man kohtaaminen voi tarkoittaa tuen 
antajan oman rajallisuuden tai riittä-
mättömyyden kohtaamista. Sen sano-
minen ääneen, ettei osaa auttaa tois-
ta, voi yhtälailla olla uhka tuen antajan 
käsitykselle itsestään miehenä. Kuiten-
kin monissa tapauksissa ystävän osoi-

den tai avioeron uhatessa. Avun pyy-
tämiseen liittyy kuitenkin monenlaisia 
haasteita. Mies voi pelätä menettä-
vänsä kasvonsa tai leimautuvansa 
mieheksi, joka ei kykene selviytymään 
omista ongelmistaan. Tukea tarvitseva 
usein myös huolehtii, ettei olisi vaivak-
si tai rasittaisi muita kohtuuttomasti. 
Toisaalta mies voi ajatella, ettei halua 
saattaa ystäväänsä noloon tilantee-
seen, jos hän ei tiedäkään mitä sanoa 
tai miten auttaa. On mahdollista, että 
tukea jätetään pyytämättä sen takia, 
ettei tiedetä, miten toinen reagoi. 
Kuten huomataan, ahdistusta voi enti-
sestään syventää epävarmuus siitä, 
mikä on riittävää suomalaisen miehen 

Y stävyyssuhteet ovat meille 
tärkeitä. Viestinnän ja vuoro-

vaikutuksen keinoin jaamme elämän 
iloja ja suruja sukupuoleen katsomat-
ta. Yhteiset kokemukset ja luottamus 
vahvistavat ystävyyssuhdetta ja pitä-
vät sitä yllä. Sosiaalinen tuki on yksi 
keskeisimmistä läheisten ystävyyssuh-
teiden elementeistä ja läsnä myös 
arkipäiväisessä vuorovaikutuksessa. 
Sosiaalista tukea voidaankin tarkastel-
la vuorovaikutusprosessina. Se on 
sanallista ja sanatonta viestintää tukea 
tarvitsevan ja sitä antavan välillä, jon-
ka tarkoituksena on vahvistaa tuetta-
van henkilön käsitystä oman elämänsä 
hallinnasta ja hyväksytyksi tulemises-
ta. Lisäksi tuki auttaa yksilöä hallitse-
maan ongelmatilanteeseen, itseen tai 
toiseen ihmiseen liittyvää epävarmuu-
den tunnetta. Vuorovaikutussuhteesta 
itsestään, esimerkiksi sen jatkuvuu-
desta, voidaan myös tuntea epävar-
muutta. Epävarmuus on tila, jota yksi-
lö pyrkii elämässään vähentämään. 
Siihen voi toinen ihminen tukea anta-
valla eli supportiivisella käyttäytymi-
sellään merkittävästi vaikuttaa.  

Kasvojen menettämisen pelko 

Yhteiskunnallisella keskustelulla ja 
yhteisön suhtautumisella erilaisiin 
ongelmiin on merkitystä sille, mistä 
asioista miehet toisilleen puhuvat ja 
miten niistä kerrotaan. Kontrollin säi-
lyttäminen on tärkeä osa suomalaista 
pärjäämisen kulttuuria. Kulttuuriteki-
jöillä onkin havaittu olevan merkitystä 
autetuksi tulemiselle. Ongelman koh-
dannut ihminen joutuu tilanteen epä-
varmuuden lisäksi arvioimaan mahdol-
lisuutensa saada tukea. Voidaan aja-
tella, että miehen elämässä ystävän 
tukea tarvitaan esimerkiksi työttömyy-
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kokemusta oman elämänsä hallinnas-
ta. Sen sijaan, että näemme ympäril-
lämme syrjäytyneitä tai menestyviä 
miehiä, voisimme nähdä yksilöitä, 
joilla on mahdollisuus kaikkeen. Sosi-
aalisella tuella on suuri merkitys mie-
hen jaksamiselle ja ongelmista selviä-

miselle. § 

Ira Virtanen on puheviestinnän nuorempi 
tutkija Tampereen yliopistosta. Hän tekee 
väitöskirjaa suomalaisten miesten tuen anta-
misesta ystävyyssuhteissa. 

ongelman kieltämisessä tai tunteiden 
sivuuttamisessa. Toisin sanoen, eroja 
todettiin viestinnän määrässä, mutta 
ei sen laadussa. Ihmisten yksilöllisyy-
dellä ja kulttuuritekijöillä onkin huo-
mattu olevan suurempi merkitys sup-
portiivisessa viestinnässä kuin suku-
puolella. 

Toinen yhdysvaltalainen tutkimus 
osoitti, että miehet antavat henkistä 
tukea naisille useammin kuin miehille. 
Erittäin vakaviksi tulkitsemissaan on-
gelmatilanteissa miehet kuitenkin 
antoivat henkistä tukea sukupuoleen 
katsomatta. Sukupuolten välisiä eroja 
sosiaalisen tuen antamisessa ei voida-
kaan selittää pelkästään vuorovaiku-
tustaitojen erilaisuudella. Vastauksia 
erilaiseen tuen antamisen etsitäänkin 
nyt motivaatiosta. On havaittu, että 
kulttuuriset normit voivat vaikuttaa 
miesten motivaatioon antaa tukea 
viestintätilanteessa. Tukea antaessaan 
mies voi pyrkiä toimimaan sosiaalisen 
roolinsa mukaisesti eli sanomaan 
έǎƻǇƛǾƛŀ ŀǎƛƻƛǘŀέΣ Ƨƻǘƪŀ ǾŀǎǘŀƛǎƛǾŀǘ 
kulttuurisia rooliodotuksia. Henkinen 
tuki usein tulkitaan feminiiniseksi 
viestinnäksi, jolloin miehet saattavat 
välttää sitä.  

Yhteistyöllä ymmärrystä 

Haastavaa supportiivisen viestinnän 
tutkimuksessa on tällä hetkellä sen 
yhdysvaltalainen ylivoima. Tarvitsem-
me tutkimusta, joka keskittyy suoma-
laisen miehen käsityksiin sosiaalisista 
normeista ja millä tavalla kasvojen 
säilyttäminen ilmenee supportiivisissa 
viestintätilanteissa. Arvokasta tietoa 
niistä tuen antamisen tavoista, jotka 
ovat toimivia ja tehokkaita on miesten 
itsensä lisäksi mm. auttamistyötä te-
kevillä ammattilaisilla. Kenttäkoke-
muksen ja tutkimustulosten välinen 
vuoropuhelu ja yhdistäminen olisi 
tärkeää.  

Tutkimuksen ei myöskään tulisi keskit-
tyä vain haastavissa tilanteissa elävien 
miesten kokemuksiin. Tarvitaan myös 
tietoa siitä, millä tavalla sosiaaliseen 
tukeen tyytyväiset miehet muodosta-
vat ja ylläpitävät vuorovaikutussuhtei-
ta, joissa tuki todentuu. Parhaimmil-
laan sosiaalinen tuki vahvistaa yksilön 

tus siitä, että on tarvittaessa toista 
varten, riittää. Ystävän auttaminen ei 
useinkaan edellytä valmiiden ratkaisu-
jen antamista. Pelkkä kuunteleminen 
jo auttaa. Hyödyllisimmillään ystävän 
tuki viestii hyväksyntää ja lisää elä-
mänhallinnan tunnetta niin, että toi-
nen jaksaa itse tehdä tarvittavat rat-
kaisut.  

Tunteisiin tukea tarvittaessa 

Ihmisten vuorovaikutuskäyttäytymi-
sen tutkimusta on tehty mittavasti 
Yhdysvalloissa jo vuosikymmenten 
ajan. Suomessa tutkimus on vasta 
aluillaan esimerkiksi sellaisissa tee-
moissa, kuten lohdutusviestintä. Eri-
tyistä mielenkiintoa herättää suku-
puolten tuenantamistaidot. Naisten ja 
miesten arviot hyödyllisimmästä tues-
ta ovat useiden tutkimusten mukaan 
samanlaiset. Kaikkein tehokkaimmaksi 
tueksi mielletään henkilökeskeinen 
tuki. Se on viestintää, joka huomioi 
tuettavan henkilön tunnetilan ja oike-
uttaa hänen tuntemuksensa. Lisäksi 
pyrkimyksenä on vuorovaikutuksen 
avulla auttaa yksilöä työstämään on-
gelmaa esimerkiksi tarjoamalla uusia 
näkökulmia tilanteeseen tai koettuihin 
tunteisiin. Vaikka miehet ja naiset 
pitävätkin edellisen kaltaista tukea 
hyödyllisimpänä, he eivät välttämättä 
itse toimi niin auttaessaan muita. On 
todettu, että naiset antavat enemmän 
henkilökeskeistä tukea, tarttuvat tuen 
antamiseen miehiä herkemmin ja 
huomioivat useammin tuen hakijan 
tunteet. 

Tutkimuksissa ei ole vielä päästy täy-
sin selville niistä prosesseista, jotka 
vaikuttavat sosiaalisen tuen luontee-
seen. Yleinen näkemys siitä, että nai-
set olisivat parempia henkisen tuen 
antajia kuin miehet ei pidä yksiselittei-
sesti paikkaansa. Eräässä yhdysvalta-
laisessa tutkimuksessa naisten havait-
tiin puhuvan auttamistilanteessa 
enemmän, minkä vuoksi heillä on 
vuorovaikutuksessa myös enemmän 
toisen tunteita noteeraavaa puhetta. 
Samalla tavalla naisten huomattiin 
antavan enemmän toimintaan suun-
tautuvia ehdotuksia, mikä on yleisesti 
luettu miesten ansioksi. Sukupuolten 
välillä ei havaittu eroja tuen hakijan 
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Pojat, miehet ja sukupuolieri-
tyinen osaaminen 
Teksti Peter Peitsalo Kuva Konda 
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U seat opetus- ja autta-

misalojen työntekijät ovat 

nostaneet esiin poikien ja miesten 

erityistarpeiden sivuuttamisen kasvat-

tavien ja apua tarjoavien organisaati-

oiden toiminnassa. Keskeisimmiksi 

syiksi tähän on listattu edellä mainit-

tujen organisaatioiden perustehtävät, 

työn rakenteelliset tekijät sekä mies-

erityisen osaamisen rajallisuus. On 

valitettavaa, kuinka sukupuolierityinen 

hyvinvointiosaaminen ja siihen liittyvä 

ymmärrys on yhä edelleen niin vähäis-

tä, vaikka useat eri organisaatiot ja 

yksittäiset toimijat ovat aktiivisesti 

pyrkineet nostamaan tähän liittyviä 

kysymyksiä osaksi laajempaa tietoi-

suutta. 

Edellä mainitut syyt erityistarpeiden 

sivuuttamiselle ovat pitkälti todellisia 

ja syvästi organisaatioiden toiminta-

kulttuureihin ja eri ammattialojen 

kirjattuihin perustehtäviin liittyviä 

ongelmia. Koululaitoksen, sosiaali-, 

terveys- ja nuorisotoimen yksiköiden 

perustehtävät ovat usein rakentuneet 

hyvin kapea-alaisiksi, jolloin asiakas-

työssä tarvittava osaaminen ja asian-

tuntijuus ovat myös muotoutuneet 

spesifeiksi. Tätä tarkkaan rajattua 

osaamista ja asiantuntijuutta vahviste-

taan myös organisaatioiden rakenteel-

lisilla ratkaisuilla, joiden ensisijaisena 

tarkoituksena on tukea perustehtävän 

mukaista toimintaa mahdollisimman 

tehokkaasti. Siinä missä vahvat ja 

selkeät rakenteet luovat edellytyksiä 

tavoitteiden saavuttamiseksi, jättävät 

ne tosiasiassa vähän mahdollisuuksia 

perustehtävän toteutuksen kannalta 

toissijaisiksi miellettyihin tehtäviin. 

Tämä tukee monien organisaatioiden 

toiminnassa poikien ja miesten psyyk-

kisten ja sosiaalisten ongelmien si-

vuuttamista ja vahvistaa ongelmien 

ilmentyessä yksin jäämisen kokemus-

ta. 

Kyse ei kuitenkaan ole tarkoituksen-

mukaisesta toiminnasta, vaan organi-

saatioiden ja sen jäsenten kyvykkyy-

destä ymmärtää pojille ja miehille 

ominaisia tapoja käsitellä psyykkisiä 

stressioireita kehon ja toiminnan kaut-

ta. Psyykkisten stressioireiden kana-

voituessa usein epäsosiaaliseksi tai 

haasteelliseksi käyttäytymiseksi, nii-

den perimmäisten syiden tunnistami-

nen ja työstäminen on ammattilaisille-

kin vaikeata. Lisäksi miestapainen tyyli 

oireilla aiheuttaa usein muissa ihmisis-

sä voimakkaita vastatunteita, jotka 

vaativat yleensä reagoimaan joko 

rajoittamisen tai rangaistuksen kei-

noin. Kohtaamisen ongelmaksi muo-

dostuu tällöin sisäisen maailman ja 

siihen liittyvän problematiikan ohitta-

minen ulkoisen toiminnan viedessä 

suurimman huomion. Toki on selvää, 

että käyttäytymiseen tulee puuttua 

asianmukaisesti, mutta ainoaksi inter-

ventioksi se ei kuitenkaan saisi jäädä. 

Mitä oikein on tehtävissä? 

Erityistarpeiden sivuuttamisen aiheut-

tavien tekijöiden liittyessä organisaa-

tiokulttuureihin ja eri ammattialojen 

perustehtäviin, edellyttää muutos 

yleensä ulkopuolista koulutusta, kon-

sultaatiota tai työnohjausta. Koulutta-

jana tai konsulttina toimivalta henki-

löltä vaaditaan ymmärrystä mieserityi-

syydestä, sen ilmentymisestä eri yh-

teyksissään sekä tietämystä sukupuo-

lierityiseen työorientaatioon liittyvistä 

haasteista. Lisäksi mieserityisen osaa-

misen omaksuminen edellyttää sekä 

työntekijältä että myös työryhmiltä ja 

organisaatioilta kykyä omien arvojen 

ja perusolettamuksien reflektointiin, 

jolloin oppimisprosessissa korostuu 

väistämättömästi oppijan ja ulkopuoli-

sen kouluttajan tai konsultin välinen 

yhteistoiminnallisuus. 

Huolimatta yhteistoiminnallisen pro-

sessin haasteellisuudesta, ovat siitä 

saadut kokemukset kuitenkin olleet 

palkitsevia. Perinteisen ylhäältä alas 

annetun tiedon sijaan toteutettu yh-

teistoiminnallisuus tarjoaa oppijalle 

enemmän mahdollisuuksia liittää uut-

ta tietoa osaksi olemassa olevaan 

arkitodellisuuteen ja siten myös lisätä 

opitun soveltamista osaksi omaa am-

matillisuutta. Tällöin mieserityisestä 

osaamisesta muodostuu ammatillinen 

laatutekijä, jonka vaikutukset näkyvät 

suoraan työntekijän ja asiakkaan väli-

sessä vuorovaikutuksessa. Tämä lisää 

työn tekemisen ja eettisen vaikuttami-

sen edellytyksiä sekä hyvinvointia niin 

asiakkaissa kuin heidän lähiyhteisöis-

sään.  

Tarkasteltaessa nuorten miesten sosi-

aalisia ongelmia kuvaavia tilastoja, on 

selvää, että poikien ja miesten hyvin-

vointiin tulee voida vaikuttaa aiempaa 

tehokkaammin. Mieserityisyys ja mies-

erityinen osaaminen ovat vielä käsit-

teinä suurimmalle osalle sosiaali-, 

terveys- opetus- ja kasvatusalojen 

työntekijöistä tuntemattomia, vaikka 

tarve näihin liittyvän ymmärryksen 

kasvulle on kuitenkin ilmeinen. Mies-

työn Osaamiskeskuksen tarjoamat 

osaamisen kehittämistä tukevat palve-

lut ovat siksi erittäin merkittävässä 

asemassa poikien ja miesten hyvin-

voinnin edistämiseksi tehtävässä työs-

sä. Eräänä keskeisenä toimintaa oh-

jaavana linjana onkin laajentaa ja sy-

ventää poikien ja miesten kanssa teke-

vien organisaatioiden ja näiden työn-

tekijöiden mieserityistä osaamista niin 

koulutuksen, konsultaation kuin myös 

työnohjauksen keinoin. Tämän toteut-

taminen on suuri haaste, johon pyrim-

me samanaikaisesti sekä ylpeydellä 

että nöyryydellä vastaamaan. § 

Peter Peitsalo on Miestyön Osaamiskeskuksen 

vastaava kouluttaja. 

Pojat, miehet ja sukupuolieri-
tyinen osaaminen 
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Miehen rankat roolit 
Teksti aŀǘǘƛ έYƛŘέ IȅǘǀƴŜƴ 

Iso kuva Timo Valkama 

Henkilökuva Harry Sarpamo 

�_�s���]�š���v�U�����š�š�����u�]���Z���v���‰�]�š�������‰���Œ�]�v�š���]�•���•�š�]���š���Ç�š�š�������•���v�l���Œ�]�v��
tunnusmerkistö. Itse olen elänyt lähes kaksikymmentä 
vuotta ympäristössä, joka on kuin karrikatyyri yhteiskun-
nasta - vankila. Se on selkeä miniyhteisö lakeineen, arvoi-
�v�����v���i�����l���v�•���o���]�•�]�v�����v�X�_ 


